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Hirdetéseket díjszabás szerintünk

A városi pénztárak
reformja.

A belügyminisztériumban érde­
kes reform készül a vidéki váro­
sok pénzügyeinek egységes ren­
dezése érdekében. Egy beavatott 
miniszteri tisztviselő erről a re­
formról a kővetkezőket mondotta :

— A vidéki városok financiális 
helyzete súlyosan megrendült. A 
vidéki városok erejükön felül köl­
tekeztek, a beruházásokat gyors 
tempóban végezték és annyira mes­
ter kelték a költségvetésüket, hogy 
az egyensúlyt csak kölcsönökkel 
képesek fentaríani.

— Azt látjuk, hogy R bevétele­
ket, vagyis jobban mondva az 
adókat egyáhalábsn nem, vagy 
csak igen csekély mérvben emel­
ték. Ez azért van így, mert a köz­
terheket nem is lehetett felemelni.
A lakosság jóléte nem szaporodott, 
vagyis az általános vagyonosedás 
r,em tartott lépést a varos vezető­
ségének tevékenységével. A ma- 
gyrr városoknak nemcsak a finaii- 
ciái, de a számadásai is a legren- 
dezetlenebb állapotban vannxk. 
Amíg egy magánvállalat minden 
évben, vagy fé,évben közzéteszi 
vagyoni státuszát és zárszámadá­
sait, addig a városok ilyen dol­
gokkal egyáltalán nem tőrödnek. 
Nincsen olyan matematikus a vilá­
gon, aki egynémely magyar város 
össze-vissza készült számadásai­
ban rendet tudna teremteni.

- Ez a visszás állapot már a 
kormánynak is szemet szúrt és 
a belügyminisztériumban foglalkoz­
nak is a városok pénzügyi admi­
nisztrációjának a reformjával.

— Ez a reform szintén az álla­
mosítás jegyében született és az 
a mottója, hogy az egyes pénz­
ügyigazgatóságok területén fekvő 
városok financiális ügykezelésére 
ellenőrző joga lesz a pőnzfigyigaz- 
gatóságnak, igy tehát a pénzügy­
igazgatóság a reform után mint­
egy különítménye lesz msjd a j 
városi főszámvevőség és a pénztár, 
de anélkül mégis, hogy kivonat­
nék a város rendelkezése alól.

- A kormány előtt az volt 
kérdés, a mit kell tenni, hogy 
városok pénzügyei valamikép sze- 
náltassanak, anélkül, hogy a váro­
sok autonómiája korlátozandó 
volna. Lassúbb tempóban kivé 
gezni a beruházásokat s az ad 
minisziráció minden ágába 3 leg­
szigorúbb takarékosságot kell bele- 
vinni.

Eddig a »beavatott« miniszteri 
tisztviselő elmélkedése, a miből 
kitűnik, hogy roham léptekkel 
viszi a kormány az országnak 
minden intézményét az államosítás 
felé. Mindenképpen ez álhn’oailás 
hasznát s jóltevő erejét akarják 
Tiszáék igazolni. De aztán mi­

csoda nyak atekert és valótlan okos­
kodásokkal és állításokkal. »Milyen 
hamis okoskodás, a mit a mi 
„beavatottunk1 is regél: „Hogy a 
vidéki városok a beruházásokat 
gyors tempóban végezték s ez az 
oka a városok teljes elszegénye­
désének. Eddig mindenki, még a 
minisztérium is azon panaszkodik 
mi náiunk is. hogy nagyon is 
krajcárosk odúnk és még a leg­
égetőbb intézményeinket sem ak«r- 
akarjuk nyélbe ütni. Tanú erre az 
egész Makó városa és még arra 
is hogy erőnkön felül erőszakol­
ják ránk az óiiúsi összegeket 
igénylő befektetéseket, szóval nem 
költekezünk, még sincs pénzünk s 
igy van ezzei minden vidéki város.

Ne a»z áilainofcitüsi tőreuvéseket 
hajszolják hát Tiszáék, hanem 
inkább arra gondoljanak, hogy 
miéri vagyunk vagyonilag ennyire 
tehetetlenek raég a krajcároskodás 
melleit is? Erre keressen a kor­
mány gyógyítást. Mert az államo­
sítás nem fog e téren se gyó­
gyítani, hanem még inkább ron­
tani.

ülyers a mungó törvény­
gyártás?

Hogyan rontották eí az esküdt­
széki törvényt, - A főrendiház 
visszaküldi azt a szépségesen 
meggyártott törvényt a kép- 

viselüháznak.
A képviselőház már belekkel 

ezelőtt letárgyalta az esküdtszék! 
javaslatot, mindezideig ismeretlen 
volt annak az oka, hogy miért 
nem tárgyalta le már a főrendiház 
is. Az alábbiakban elmondjuk a 
késedelem feltűnést keltő magya­
rázatát, amely jellemző világossá­
got vet a kormány mostani tör­
vényhozási módszerére.

A képviselóház a maga idejé­
ben annak rendje és módjs sze­
rint átküldőbe az esküdtszéki ja­
vaslatot a főrendiháznak „alkot­
mányos letárgyalás és hozzájáru­
lás végett“. A javaslatnak a fő­
rendiház közjogi és törvénykezési 
bizottsága elé kellett volna kerülni, 
hogy azután a főrendiház plénu­
mában is elintézést nyerhessen. 
Mielőtt azonban a javaslat főrendi 
házi utjai megkezdhette volna, a 
főrendiház jogászai rájöttek a 
javaslatnak egy kiáltó hibájára. 
Megállapították ugyanis, hogy az 
esküdtszék! javaslat egyik fontos 
részében már nem létező törvény­
szakaszokra hivatkozik.

Az csküdtszéki javaslat 27. §-a 
igy kezdődik:

„A bűnvádi perrendtartás 426. 
§ áriak 1. pontja értelmében 
semmiségi panasznak a bűnvádi

perrendtartás 384. és 305. §§ ai
ban meghatározott és meg a
kővetkező semmiségi okok alap
ján van helye . .
Ezután ez a szakasz felsorol 

egy csomó újabb semmiség! okot 
is, mit se tudván arról, hogy a 
bűnvádi pemndtartás 426. § ára 
történi hivatkozása merőben hely­
telen és érvénytelen, mert az 1907. 
évi XVIII törvénycikk, amely a 
bűnvádi perrendtartás módosításiról 
szól, a bűnvádi perrendtartás 426. 
§ át érvényen kívül helyezte. Az 
csküdtszéki j vasiat tehát innak 
megállapításakor, hogy semmiségi 
panasznak miiyen esetekben van 
helye, e^y olyan szakaszra hivat­
kozik, amely már nem élő jog 
szabály, hanem csak törvénykezési 
emlék.

A főrend ház jogászai megütkö­
zéssel állapították meg az igazság­
ügyi kormánynak ezt a törvény- 
alkotási gondatlanságát, a mely 
teljes fölfordulást teremtene a tör­
vény kesésbens a törvényjavaslat­
nak ezt a nagy botlását tudomására is 
hozták a kormánynak azzal, hogy 
a főrendiház ilyen jogzavar elő 
idézéséhez a maga részéiŐ1 semmi 
körülmények között nem járul 
hozzá. 0 yan esetekben, amikor 
a főrendiháznak érdemleges kifo­
gásai vannak, valamely törvény­
javaslattal szemben, azt az eljárást 
szokták nővetni, hogy a törvény­
javaslatot a kívánt jreparáció meg- 
ejtése végett visszaküldi a képvi­
selőháznak. A főrendiház most is 
ezt fogja cselekedni.

A förvényjavaslüt hibájának ez 
a leleplezése a kormány körében 
nagyon kinos benyomást tett. Kü­
lönösen gróf Tisza István nagyon 
haragudott a gondatlan törvény- 
készités midi. Az egész hibáért 
Bernolák Nándor táblabirót, az 
igazságügy minisztérium kodifiká- 
torát tették felelőssé és azt mond­
ják, hogy Bernoláknak más sze­
repkörrel való áthelyezése nem 
maradhat el. A törvényjavaslat 
felelő^ szerkesztője természetesen 
nem Bernolák, hanem az igazság­
ügyminiszter és igy elsősorban 
neki is kell viselnie a felelősséget. 
A kormány egyébként már bele­
nyugodott abba, hogy a csúnya 
hiba kijavítása végett a törvény­
javaslat visszakerüljön a képvi­
selőház elé.

Ehhez képest az a terv, hogy 
az esküdtszéki javaslatot a sajtó 
javaslattal együtt fogja a főrendi­
ház letárgyalni.

Az ügyvédi kamarák és jogász­
testületek, amelyek annyira meg­
rótták a mostani kormány törvény- 
alkotási módját, nagyon hamar 
igazolva vannak. Az ilyenféle tör­
vénygyártás bizony nem méltó 
még a mostani kormány jogá­
szaihoz sem.

Községi
képviselőválasztások.

A függetlenségi és 48 as párt 
győzelme Battonyán. A magyar- 

bánhegyesiek sérelme.

Győzött íz ellenzék
országszerte.

A vármegye községeiben most 
folynak a képviselőválasztások, 
mely alkalomból őrömmel közöl­
hetjük, hogy a legtöbb községben 
a függetlenségi és 48 as párt fé­
nyes győzelmet arstoíf.

Különösen szép győzelmet ara­
tott a függetlenségi párt Batio- 
nyán a szombaton mtgejíett köz­
ségi képviselőválasztások alkat- 
mávs.1. A megválasztott képviselők 
csaknem mindegyike a független­
ségi párthoz iiríozik.

A batiorysl választás eredménye 
különben a kővetkező:

Az I. kerületben megválasztat- 
fak rendes tagokul 6 évre Fodor 
István 276, Baur János 271, Or­
bán Ferenc 267, 3 évre : Gazsi 
János 263, Kacsán István 250, 
Póttagokul: Árvái János 264, 
P*rázs Károly 263, Panakla János 
255 szavazaltai.

A II. kerületben rendem tagokul 
6 évre: Zémbori Péter 158, G. 
Tóth Mátyás 173, 3 évre: Halász 
Mihály 131. Póítigokul: Gajdos 
Mihály 156, F Kis János 94, 
Rózen Sándor 94 szavazattal.

Á III. kerületben rendes tagokul: 
Forgács Lajos 125, Győri Zsig- 
mond 119, Kosnyik András 109. 
Póttagokul: Oszlár Mihály 112, 
Oszlár Lajos 110 szavazatta!.

A IV. kerületben rendys tagokul: 
Lung Péra 244, Makhíjda János 
236, Timotity Próka 178, Roczkó 
Koszta 136, Póttagokul: Farkas 
Trajúu 247, Tyuroski Koszta 176 
szavazattal.

Ugyanitt említjük meg, hogy 
Magyarbánhegyessn a községi 
képviselőválasztás alkalmával a 
függetlenségi érzelmű polgárok 
nem szavaztak.

Nem szavaztak pedig azért, mert 
a Tisza István-féle rendszerhez 
híven súlyos sérelem cselt rajtok.

A függetlenségi szavazók ugyan's 
az özvegy asszonyoktól s jogi sze­
mélyektől nyert meghatalmazásai­
kat akkor akarták átadni a vá­
lasztási elnöknek, mikor ez r 
választás helyére megérkezett. Ez 
pedig a választás napján csak 
délelőtt fél 9 órakor volt, holott a 
meghívólevelek a választásnak 9 
órai kezdete előtt legalább egy 
órával adandók át. E miatt a 
főszolgabíró nem fogadta el a 
meghatalmazásokat, e miatt való
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felháborodásában nem szavazott 
egyetlen függetlenségi választó se.

A dolog ez ügyben úgy áll, 
hogy nem a függetlenségi válasz' 
tők nem tettek eleget a törvény 
követelményeinek, hanem a fő­
szolgabíró azzal, hogy csak fél 
kilenckor érkezett meg, nem 
pedig olyan időben, hogy 9 óra 
előtt még több mint egy órájok 
lett volna a választóknak a meg­
hatalmazások beadására.

Mert ha a törvény megköveteli, 
hogy 9 óra előtt legalább egy 
órával beadják s meghatalmazáso­
kat, ebből nyilvánvalóan az is 
következik, hogy a választási 
elnöknek legalább egy órával 
9 előtt már óit is kell lennie a 
választási helyen, hogy a választók 
neki át is adhsssáka meghatalma- 
zásokss. Különben éppen igy is 
rendeli ezt egyik belügyminiszteri 
rendelet is.
£ A főszolgabíró törvényellenes 
eljárása miatt a választás meg 
semmisítése iránt felebbezést adtak 
be a magyarbánhegyesiek.

Ha jognak és törvénynek van 
még valami ereje ebben az or 
szagban, meg is keli ezt a válasz­
tást semmisíteni. De a Tissza- 
rendszer alatt könnyen megesbe- 
tik, hogy még ezt az eljárási is 
helyesnek fogadják el.

Tegnap, vasárnap voltak az or 
szág nagyobb városaiban a tör­
vény értelmében előirt törvény­
hatósági bizottsági tagválasztások. 
Eddig csak néhány nagyobb vá­
rosból jöttek jelentések a községi 
képviselőválasztások eredményéről, 
amelyből azonban kitűnik az ellen­
zék győzelme.

így Kassán 27 bizottsági tagság 
üresedett meg. A huszonhét hely 
közül tizennégyet az ellenzék, tizen­
hármat pedig a munkapárt nyert 
el. Az ellenzékiek közül a függet 
lenségi párt és az alkotmánypárt, 
tíz mandátumot kapott, beválasz- 
toíiak ezen kívül pedig három 
pártonkivüü függetlenségit ás egy 
szociálisíát. Érdekes, hogy a szo­
cialista párt most lesz először kép­
viselve a kassai város képviselő 
testületben.

Hódmezővásárhely 11. és V. ke­
rületében tegnap voltak a törvény­
hatósági bizottsági választások 
két-kel megüresedett tagsági helyre. 
Mind a négy helyre a független­
ségi párt jelöltjét választották meg. 
A II. kerületben H.rovitz Mór 
vendéglős és D;zsö Péter gaz­
dálkodó, az ötödikben Nagy 
István és Bodrogi Bálint gazdid 
kodó kapott nagy többséget. A 
győzelmes párt este lakomát tar­
tott, melyen Kun Béla, a város 
képviselője mondott beszédei.

Székesfehérvár törvényhatósági 
bizottságába szombaton huszonöt 
tagot választottak. Ezek közül 
nyolcán voltak, akik a munkapárt­
hoz tartoztak, tizenheten pedig 
elienzéltiek. A mostani választáson 
tiz munkapárti és tizenöt ellenzéki 
jelöltet választottak meg.

Sürgős figyelmeztetés!
Ha illatszer, pipereszappan, kozmetikai, 
arc- és kézápolási, háztartási, hajápolási 
és általában mindenféle a kosmetikába 
vágó cikkeit a legjobbal a legjobbakat 
olcsóbban a legolcsóbbnál akarja beszerez­
ni, agy kérje a harmadik kiadásban most 
megjelent „ILLATSZER ÉS HÁZTARTÁSI 
ÉRTÉSITÖNKET“ melyet ingyen és bér­

mentve küld :
Ilii11 illatszer- és háztartási cikkek 

„IlLt szaküzlete nagyban és kicsinyben 
Budapest, Vili, Kőfaragó-utca 7 sz.

Gyilkos támadás a 
kevermesi határban.

Egy részeg társaság fólholtra 
verte a vizesi csárdást meg a 

feleségét.

Véres merényletről értesít ben 
nünket kevermesi tudósítónk. Egy 
részeg társaság minden ok nélkül 
neki esett a vizesi csárdásnak s 
véresre vertek, mikor pedig a 
korcsmáros felesége, férje segít­
ségére ment, a részeg emberek 
neki estek a védtelen asszonynak 
s azt is félholtra verték. A szeren­
csétlen házaspárt eszméletlen álla­
potban találták meg arra járó em­
berek, akik életre keltették őket 
s most nagybetegen fekszenek. A 
véres merényletről tudósításunk a 
kővetkező:

A kevermesi határban fekszik a 
vizesi puszta, melyen régóta jófor- 
gatmu csárda van. A csárda ven­
déglőse Kovács István volt, rski 
nagy buzgalommal szolgálta a ven­
dégeket.

Tegnap is várta K ivács a ven­
dégeket, el is jöttek, de bizony 
nem volt abban köszönet. Úgy 
négy óra tájbin berontottak a csár­
dába a kisvarjasi Szabók. Régi hi­
res verekedő família tagjai. Most 
is 5 en jöttek be a csárdába, Sza­
bó Pál, György Mihály, Ádám és 
József.

„Bort ide a kutyafáját“ üvöltötte 
a legidősebb s ezzel olyat ütött az 
asztalra, hogy keltérepedt a desz 
kája.

A vendéglős csititani kezdte a 
vendégeket, akik erre azzal felel­
tek, hogy neki esíek a vendéglős­
nek, ütni verni kezdték. A vendég­
lős jíjveszékeini kezdett, mire ki­
rohant az asszony a sőntésből, 
hogy megvédelmezze férjét, ámde 
a brutális legények erre neki estek 
az asszonynak is, s úgy a férjet 
mint az asszonyt addig verték, 
inig mindketten eszméletlenül el 
nem terültek a földön.

Ezután a bestiális legények elő­
húzták bicskáikat s azzal véresre 
szurkálíák a szerencsétlen házas 
párt, majd pedig mindent össze- 
törveeltávoztak a korcsmából.

A csuful összevert házaspárt ar­
ra járók találták meg, eszméletre 
térítették őket. Mindketten súlyos 
betegek s hetekbe telik még fel­
gyógyulnak. A brutális vendégek 
ellen megindult az eljárás.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár deoember 9 kedd Róm. kath. 
Leokádi» az, vt, Protestáns Estike 
Görög orosz nov.mbor 26 Nikon 
Nap áel 7 óra 36 porckor nyugszik 
4 óra 07 perckor.

ldCjoalás. A budapesti m^teorologiai 
jelentése szerint a következő: Vál­
tozékony idő várható, lényegtelen 
hóváltozással és sok helyűit csapa­
dékkal. Siirgönyprognózis: Változé­
kony, hűvös, sok helyütt csapadék. 
Déli hőmérséklet 4.8 C.

- A közigazgatási bizottság ülése. 
Csanádvármegye közigazgatási bi­
zottsága szerdán e hó 10-én tartja 
rendes havi ülését.

- A hagymaszövetkezet felszá­
molása. Hosszas huza vona után a 
makói hagymakertészek szövetke­
zetének a közgyűlése tegnap -

egyhangúlag kimondotta a felszá­
molást. Felszámolókat nem vá­
lasztottak, hinem kimondották, 
hogy ezek kinevezésére a törvény­
széket kérik fel. - Ilyenformán e 
jobb sorsra érdeme«, de lelkiisme­
retlen üzletvezetés folytán tönkre­
ment intézménynek az ügye most 
már srra az útra jutott, melyen 
— ha hozzáértő és komoly gon- 
dolkozásu s jóindulatú egyének 
lesz.nek » felszámolók - minden 
nagyobb bunyadalom és rázkódta- 
tás nélkül átesik e hajon a makói 
kertészek sz e része, mely üzlet­
résszel érdekelve van e felszámo­
lásba került szövetkezettel.

— Bizalom a polgármesternek. 
Abból az alkal miból, hogy egyik 
helybeli lap Galambos Ignác dr. 
polgármestert indokolatlan jjtáma- 
dásban részesítette, a város képvi­
selőtestületének zöme szép módon 
akarta a polgármesterrel szemben 
bizalmát nyilvánítani A város 
képviselői közül 125 aláírással 
rendkívüli közgyűlést akartak egy­
behívni, hogy ott adjanak kifeje­
zést a polgármester iránti bizal­
muknak A 125 a!á:riss-l ellátott 
ivet ma délelőtt Nagy Imre István 
vezetésével 40 tagú küldöttség 
adta át a polgármesternek, ki sze­
rényen kitért a demonstrálás elől. 
Megköszönte a képviselőknek bi­
zalmát és lebeszélte őket arró!, 
hogy vele szemben bizalmuknak 
rendkívüli közgyűlésen adjanak 
kifejezést.

— A kórházi bizottság ülése. 
Csanádvármegye közkórházi bizott­
sága ma ülést tartott, melyen a 
kórház szükségleteinek beszerzése 
felett tanácskoztak.

— A város csatornázása. Dózsa 
Imre dr. várost képviselő nagy- 
fontosságú indítványt adott ma be 
a városhoz. Dózsa a város csator­
názását célozza indítványával, vala­
mint a város vízellátására vonatko­
zólag tett indítványt, hogy az ár­
téri ku'ak vizét maga a város ve­
zettetné be a házakba. Mindkét 
indítvány nagy fontossággal bir 
városunk fejlődésére. Kár azonban, 
hogy Dózsa Imre indítványát igen 
későn adta be. A tanács már nem 
foglalkozhatott vele és nem készít­
hette elő a holnapi közgyűlésre.

- Az igási ut hasznosítása. Tud­
valevő dolog, hogy az igási ut 
oly széles hogy ha annak a felét 
elvennék, még akkor is nagyon 
elegendő volna a közlekedés lebo­
nyolítására. Ebből a körülményből 
kiindulva Szűcs József és Bálint 
János városi képviselők ma indít­
ványt adtak be a közgyűléshez, 
mellyel arra céloznak, hogy az igá­
si útnak az a része, mely nem szük­
séges a közlekedésre, adassék el 
az utmenti földtulajdonosoknak. A 
beadott indítvány életrevalóságát 
senki sem tagadhatta, ds úgy tud­
juk, hogy a Rényi féle képviselő­
választás idején ezt az utat a vár­
megye felvette a törvényhatósági 
utak hálózatába, igy azzal a város 
nem rendelkezik. D? meglehet az 
is, hogy a vármegye szívesen 
vissza engedi az akkor kortes­
fogásból átvett utat, mert hiszen az 
Ígért kikövezésből úgy sem lett 
semmi. Most azonban, ha a város 
valóban eladhatná az úttest bizo­
nyos részét, csaknem olyan össze­
get kapna, miből a megmaradt 
útrészt kikövezhetné.

- Nincs szabadjegy. A kormány, 
mely a sajtó megrendszabályozá- 
sában utazik mostanság : legújab­
ban elhatározta, hogy az újságírói

szabadjegyeket megszünteti. Ezzel 
az újságok ellenőrző munkáját 
akarja még inkább megneheziteni. 
Újságírók mulatságosan fogják fel 
a kormánynak ezt a legújabb 
„nemxetmentő“ kísérletét. Az uj 
„rend“ különben sem érinti súlyo­
san a lapokat, mert eddig is a ki­
adott újságírói szabadjegyek csak­
is munkapárti kortesek és munka­
párti lapok, főként pedig munka­
párti lapkiadók élvezték.

- Rendelet a gyógyszerészeknek. 
A vallás- és közok’atásügyi mi­
niszter rendeletet küldött a várme­
gyéhez, amely a gyógyszerészek­
nek szól s amelyben arra kötelezi 
őket, hogy gyakornokaikat és se­
gédeiket nyolc nap alatt kötelesek 
brjelenteni a vármegye első tiszt­
viselőjénél A bejelentést elmulasz­
tók száz korona büntetéssel sujt- 
hatók.

— Biztosítási csalás, Zsíros Já­
nos kunégotai gazdának egy kis 
pénzmagra lett volna szüksége. 
Ebben a szűk világban hol ke­
resse a pénzt, ott ahal a iegiöbb 
a biztosító társaságoknál. Felgyúj­
totta a szalmakazlát, ámde rajta 
vesztett, mert biztositási csalásért 
perbe fogtak s ugyancsak elverik 
rajta a port.

- Királyi fenségek. Holnap, ked­
den este a makói Uránia színház­
ban a „Királyi fenségek“ cimü 
nagyhaiásos két felvonásos dráma 
kerül színre. A holnap esti elő­
adáson a megrázó drámán kívül 
még néhány valóban kellemes 
szórakozást Ígérő darab is van 
műsoron, melyek mindegyike meg­
érdemli, hogy minél többen meg­
nézzék.

— Az oláh béres panasza. Pénteken 
a battonyai csendőrőrmester Szeged­
ről jövet, meglátott a vonaton egy 
13—14 éves gyereket, aki félve tekint- 
getett jóbbra balra. Megkérdezte mi 
baja, S a kis fin Poke Salamon be­
vallotta, hogy szökik Makóról a gaz­
dájától Kiss Sándortól, aki állítólag 
rosszul bánt vole. Elmondta, hogy 
Marosiilyóro akar merni, odavaló. 
Battonyán leszálliltották a vonatról s 
vissza,olonoolták régi gazdájához.

— Bicskázó legény. Földeákon teg­
nap véres bicskázás történt. Fejes 
György a bálban találkozott régi ha­
ragosával Szentesi Jánossal. A két 
legény öszeszólalkozott, majd Fejes 
előrántotta csizmaszárából a bicskát 
s avval mellbe szúrta Szentesit, ki 
eszméletlenül esett össze. A szurkáló 
legényt letartóztatták, a súlyosan 
sérült legényt lakásán ápolják.

- Anyakönyvi hírek. Házasságra 
jelentkeztek : Marton >si Imre Sza­
bó Máriával. Házasságot kötöttek : 
Törők Sándor Tárnái Rozáliával. 
Fazekas Sándor Bírta Máriával. 
Elhaltak: Szalai János 19 éves, 
Mogyorósi Ilona özv. Belcznai Ré­
temé 83 éves korában.

— Legfinomabb, elszakíthatatlan 
franczia „Mim,“ férfi gummi-óvszer 
1 tuczat 2 korona 60 fillér, 2 tn- 
czat 4 korona 60 fillér, 3 tuczai 6 
korona. Portó 30 fillér.

„Hez“, Budapest, VIII. Kőfaragő- 
utcza 7. Diszkrét szétküldés.

Kiadó lakás
Egy padolt szobából, konyha, 
éléskamra és fásszinből álló 
lakás kiadó és azonnal átve- 
vetó. Cim a kiadóhivatalban.
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A MAKÓI PIACRÓL
Szeszélyes a hagymapiac.
Változatlan árakkal indult meg 

a vasárnapi piac, melynek külön­
ben is csekély forgalma volt. Na­
gyobb élénkség csak a hagyma­
piacon uralkodott, ahol élénken 
tárgyalták azt a sajátságos körül­
ményt, hogy mig a makói piacon 
.-rohamosan, piticról-piacra emel­
kednek az értik, eddig a külföld 
teljesen értékeden marad a makói 
árkövetelések iránt s nem igen 
adja meg a makóiak által követelt 
árakat.

A búzapiac teljesen változatlan 
volt. Budapesten 22 koronát, Ma 
kőn 20 koronát fizettek a búza 
métermázsájáért.

A kukor'cauzsora már megint 
kezdi főlütőgefni fejét a makói 
piacon s pedig eredményesen. A 
vasárnapi piscon a makói és bu­
dapesti árak között teljes egy 
korona volt a kőlönbőzet a makói 
fogyasztók rovására. Makón 12 
koronái fizettek tegnap a kukorica 
metermazsajáért, mig Budapesten 
csak 41 koronát. Mi ez he nem 
a legszemérmetlenebb uzsora, a 
me'y ha jól sejtjük, rövidesen is­
mét virágozni fog a makói piacou, 
hacsak idejekorán elejét nem 
veszik hatósági intézkedéssel.

A hagymapiac élénk volt, 
habár a kertészek legnigyobb 
része tartózkodik az eladástól. 
Jobb árakat várnék. A vasárnapi 
árak a kővetkezők voltak: Vörös­
hagymáért 8.50-9 koronát. Fok 
hagymáért 50 koronái, dughagy- 
máért pedig 30 koronát fizettek 
métermázsánként.

Pénzt kutya
vagy meghalsz.

Rablógyiikosság 52 koronáért.
Kegyetlen rablógyiikosság tartja 

Izgalomban Hajdúböszörmény köz­
ség lakosságát. Szilágyi Imre 63 
éves gazdálkodó egyedül élt a 
városvégi házában. Hozzítarlozói, 
családja nem voltak s csupán e;:y 
öreg gazdasszonyt tartod. Szilágyi 
tegnap este régi szokásához híven 
korán nyugovóra tért.

U^y éjfél felé kutyaugatásra éb­
redt fel. Tyu-uolvajt sejtve, kiment 
az udvarra, azonban alig nézett 
körül a sötétben, egy alak ugrott

eléje és bottal főbe sújtotta az 
öreg embert.

A szerencsétlennek még volt 
annyi ereje, hogy visszaszaladt a 
lakásba és belülről elreteszelte az 
ajtót. A rabló azonban utána ment, 
betörte az ajtót és Szilágyit fojto­
gatni kezdte.

— Pénzt, kutya, mert meghalsz'! 
- ordította folyton az öreg fü­
lébe, aki mindig csak ezt hajto­
gatta, hogy nincs pénze itthon.

A rabló, akinek az arca be volt 
kormozva, hogy fői ne lehessen 
ismerni, erre még két hatalmas 
csapást mért Szilágyi fejére, aki 
tőrt kopo yával összeesett, azután 
talált mintegy 52 koronát elrabol 
va, megszökött. S ilágyit másnap 
reggel holtan találták meg. A rab 
lójZyilkost a csendőrség keresi.

IROPALOM-
A nyugat. Ignotus, Ady Endre 

és Fenyő Mi-tsa szerkesztésében 
megjelenő szépirodalmi folyóirat 
1913. évi december hó 1- k 23 iki 
szama a kö etkező igen érdekes 
tartalommal jeie t meg. Tartalom : 
Babits Mihály: Két s ént. Lányi 
Sarolta: V rsek. Ráfi Ödön: Sóiét 
vizeken (N >vella.) Laczkó Gé -a: 
Német ina-zl g, löröí áf.um (R:- 
gény XXIII) György Má yás: Ki­
nd szimbólumok (Versen.) Feieky 
Géza: Munkácsy színei. Móricz 
Zsigmond : N mezis (Novella. Vege.) 
Füst Milán: Karnevál (Vers.) lg 
notus : A politika mögül. Lehel M i 
ria : rajzs. Ady Endre : Versek. Fi 
gyelő: Ady Endre: Kiss József 
ünnepén. Kosz olán>i Dezső : Két 
színházi este. Bálint A1 dár : A Mű­
csarnok léli táriala. L ngyel Géza: 
Rippi Rónai őtven rajza. B ,rdos 
Arthur : Jegyzetek az uj művészet 
rői. Ady Endre : K rl Kraus Bu­
di »pesten. Adv Endre : Egy i'ju 
iró. Bálint Aladár: Aida. Bálint 
Aladnr : A N popéra két hangver­
senye. Szerkesztőség és kiadóm- 
vatal: IX., Lóiyayuicr, 18 E őíi 
zeiési ár., : E y évre 24 kor. Fél­
évre 12 kor Egyes szám ára lkor. 
20 fill. Megjelenik minden hónap 
í-én és 16 an. Muta'ványszámot ki 
vánatra dijt»latiul küld a kiadóin 
vaíal.

IV. évfolyam. 3

Több Zeitler-malmi 
részvény eladó.

résén y.
fai viltpöre reilelmei.

43. fejezet. 

Kihallgatva, meglesve.

(234)

A komornyik ott hagyta állva, s 
kiment.

Derecskey Sándor szive sebesen 
lüktetett.

Soha életében nem volt még 
ilyen helyzetben.

A Derecskeyvel szemközt levő 
nagy szárnyas ajtó feltárult és 
Brandenburg gróf a terembe lépett.

- Ö az, igen! gondolta Sán­
dor. Ez a vörös ember járt az éj­
szaka a Piroskáék keiljében.

Derecskey mélyen meghajlott.
- Mit kíván ? kárdé a vörös 

gróf nagyúri hidegséggel.
- Szegfi ur küldött, felelte De 

recskey s hangja kissé remegett. 
A nagyságos ur megértette ve­
lem, hogy követ akar lenni és Tar- 
nay Piroskái nem -.eszi el tőlem.

- Ezt jól tette Szegfi ur, vi- 
szor.zá Korbay kurtán.

- Én viszont megígértem, hogy 
a képviselőválasztások alatt tőlem 
telhetőiig dolgozom a nép között, 
& nagyságos ur érdekében.

- Ez meg magától volt szép, 
barátom. D-, csak ezt megmondani 
küldődé önt Szegfi ur ?

- Nem egészen. Csak azt mon 
dolta, emliisein meg összebéküté- 
süuKet, mert a mé tósácos gróf ur 
tanácsára mondott le Tarnay Pi­
roska kezéről.

-- Hát még miért küldötte önt?

- Egy kis szerencsétlenség tör­
tént * nagyságos úrral. Pénzes 
táskáját a Tarnayék kertjében levő 
sütő kemencébe rejtette, azon h$- 
szemhen, hogy azt nem használ­
ják. Ma hajnalban a cselédség ke­
nyérsütéshez szalmával megtörnie 
a kemencét, és begyújtott. A nagy­
ságos ur azt mondja, igen sok 
bankója elégett, de felkért, ne szól­
jak róla senkinek, imri kára mel­
lett még ki is nevfínék, az öreg 
Tarnay nagyságos ur meg is ha­
ragudna, hogy házában a pénzt 
rejtegette, holott azt senki sem 
bántotta volna.

(Folyt, köv.)

BBBBBKBSBBHI 2Z5SKF§TE<]
MOZGÓKÉP SZÍNHÁZ.
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Kedden, dncember 9-én este 8 
órakor műsoron :

Királyi fenségek
Dráma 2 felvonásban.

W a m b a.
Két felvonásos dráma.

Utazás a Dunán.
Gyönyörű természeti fe vétel,

ihviisi a lenen Ha.
Kacagtató felvétel.

Duci bácsi rendőrfőnök.
Humoros.

Tisztelettel

AZ IGAZGATÓSÁG.

EÁÁÁAÁAAAAAAAÁAAAAAAAAAAAAS

< Német ierménynagykereskedo ezég
elsőrangú szállitóképes

j hagymaszállitó céggel
óhajt összeköttetésre lépni és ajánlatot kér

l IGNATZ B Ö HM
-4 Höchst-Gelnhausen
◄8 Frankfurt a. M.

I. rangú ’•efereneiäk. I. rangú referenciák.
<

■ ■385?! mmmm üaiaaigiiiaMBBBiiiiiii ■ m
i/i gyomorbajban 
i\l szenved, 
i/i szédülést,rosszullótoí, 
i\l hányás! ingert érez, 
i/i étvágyhiány, gfr- 
■X» csőkben szenved,

az tegyen kísérletet a Kárpáti féle

jovicuir
gyomorcseppekkel.
Sok ezerköszönölevél tanúskodik a 
Novicum háziszer áldásos hatásáról

Egy hálalevelet közlünk, hogy 
mindenki rögtön láthassa, mi a 
NOVICUM HÁZISZER CSODAEREJE.

E

ORVOSI SZAKVÉLEMÉNY.
A Kárpáti féle Novicum-mal behatóan foglalkoz 

tam és úgy találtam, hogy ezen háziszer nemcsak 
a gyomor különféle bajai ellen használható jó si­
kerrel, hanem összetételénél fogva a vese műkö­
dést is elősogiti, ami által a szervezetben kelet­
kező egyéb zavaroknak is elejét veheti, 

kovásznán, 1909. aug. 6.
Dr. Zeníay Dávid, 

járás orvos.

Tisztelt Uram !
9 évig fájt a gyomrom, 

minden orvosságot megpró­
báltam, egy sem segített. 
Mig egyszer az Ön Növi 
cum gyomorcseppjeit meg 
próbálva, éreztem a jó ha 
tását és azóta nem fáj a 
gyomrom, hála a jó isten­
nek és köszönet önnek.

Most ismét kérek 6 üveg 
2 koronást.

Mégegyszer fogadja há 
Iámat a jó Novicumért.

Szeged, 1911. augusztus 
24 én.

Tisztelője 
Siha József, 

hentes, Dobó-u. 37.

A NOVICUM háziszer kapha ó 
gyógyszertárakban 2 koronás, 
1 kor, 20 f. és 60 f. üvegekben. 
Jó hatásért szavatol és ahol 

raktáron rém volna, oda 
3 nagy,5 közép v. 10 kis üveg 
gél 6k 22 fillérért BÉR MENTVE 
szállít az egyedüli készítő:

Kárpáti József
Árkos-Sepsiszenigyörgy,

Kálvin-tér 6/a. sz.

Budapesten kapható: 
Szabados Ödön „Hunnia" 
gyógyszertá rában, Erzsébet- 

kőrút 56. sz.
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ÉRTESÍTÉS.
V.n szerencsém a cagyérdem« k-lzOnséenek =f«es tadomá- 
sára hozni, hogy az eddig raktáron tirtott elsőrendű köbá- 
nvai kirók és barát malátasörön klvfll, újabban bevezettem a 

• kőbányai világhírű
SZENT ISTVÁN DUPLA WALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva vtn gyógyczélckra is.
- 1R1TZ SÁMUEL ÖZV. CZÉ6

Kőbányai Polgári Serrtzde Réazvéey-Társaság réraktároaa.

Két jóforgalmu italmérési üzlet házzal 
együtt kedvezd árban és kedvezd fizetési 
feltételek mellett eladó. Értekezni lehet

Iritz Miksánál.

Fontos értesítés! Tisztelettel értesítjük a nh. k'izönsógat, hogy
_________ _________ illatszer és háztartási üzletünket h folytonosan
emelkedő forgalom akadálytalan lebonyolítása céljából kénytelenek voltuntc tete-

rSÄ; Budapest, Vili., Kdfaragö-u 7. sz. alá,
ahol ezentúl mindennemű szakmánkba vágó igényeket továbbra is a log- 
kiíogástalanabbul elégíthetünk ki. -----------------------

nmiolom I Tekintve, hogy reményünket i. t. vevőközonségüitk b, párifo- 
yytJICIil . gáeával minden tekintetben valóra váltotta, amit mi viszont 
méltóképen honorálni akarunk, elhatároztuk, hogy ezentúl minden hónapban

egy ingyen bevásárlási napot rendezünk, iígyeli ’SToT
tételéit itt részletezni helyszűke miatt nem lehet, kegyeskedjék erre vonat­
kozó részletes körlevelünket kérni, melyet a most megjeleni 24 oldalas 
illatszer és háztartási értesítőnkkel együtt kívánatra bárhová ingyen és bérmontve

«Sf Parfümerie „H1 r illolwlír És mm tiltó stólele
Budapest, Vili., Kőfaragó-utca 7. szám.

k AA A AA AA AAAAAAAAAA AAAAAAA^I

Zeitler Rudolf és társai gőzmalom > 
és jéggyár részvénytársaság Bakó. ►

Ajánlja elsőrendű minőségű lisztjeit, korpát, der- ► 
cét, magdarát, tengeri darát és kását, valamint ^

fűszereket a legolcsóbb napi árakon. % ÉfteSÍtéS.

Detailelárusitás malmi üzletben, színházzal p 
szemben. Ott Károllyal szemben és a Takarék ► 

épületben levő üzletekben. ^
Vámörlés és csere a legjutányosabban eszközöltetik. £

▼▼▼ffffVfTfTVfmvvvfmvB

Kiadó hagymaföld

A jó gyümölcstermés folytán teljesen tiszta

és
szilva pálinkákat 2 K. 2 20 K., 2*40 K.
árban bocsátom forgalomba. Ifitz Sámuel GZV, cég.

A valódiságért a cég felelősséget vállal.

olcsó árban és kedvező fizotési feltételek. Szabadgyökérnek

Szunyrg-utca 
42. ujszám affiÄJoö Sándorra!

Ha nyomtatványra van szüksége,
rendelje meg a „Makói Független Újság“ kiadóhivatalában,

m.

m @ J3,, /»v
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ha egy szórakoztató hangszert hozat
WAGNER „HANGSZER-KIRÁLY1

tói Budapest, József-körut 15. (Telefon.) 
Hegedű 16 darab felszereléssel 12 kor.

Tárogató, billentyűkkel 16 korona. 
Amerikai Gitár cltera, kottákkal 16 kor. 
Családi hangverseny harmonika 16 kor.

Mandolin vagy Guitar 16 korona. 
Ébenfa fuvola I. minőségű 16 korona. 
A milánói párisi és londoni kiállításon 

aranyérem es érdemkereszttel 
kitüntetve.

Javítási szakműhelyek!
Fényképes hangjegyzék Ingyen 1 

Óvás ! Ügyeljünk a ..WAGNER“ névre
és I5-Ö8 házszámra.

Rendkívüli feltűnést keltenek

Pártos E. és Társa áruház
újonnan bevezetett árui, eddig nem létezett olcsó árai.

Női hímzett ingek.................... } korona 98 fillér.
Női háló kabátok.................... } » xS ”
Női háló ingek ....
Női nadrágok schiffonból.
Női nadrágok pargetból .
Díszes párnák . • •
Schüfen alsók ...
Ttinyok nliak pongyolák, reform ruhák, kostümök, £y Ä leány és ’női felöltők, női kalapok,

Gyászárukban állandóan nagy választók!
Valódi szőrme gallérok, muffok kizárólagos raktára.

5T

Saját termésű fehér és 
siller ix 53 XX xx xs

ÉRTESÍTÉS.

HOMOKI BORT
úgyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

Szegedi-utca.

Tí II
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA

kisebb és 
nagyobb 
mértékben

KEDVEZŐ ÁRBAN SBÄ^
Jó és olcsó bor

▼▼▼▼▼?▼?▼▼▼▼▼▼▼?▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

Nyom«fott a „Makói Független Újság“ villanyerőre be-endezea müintézetében Makón.
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